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ΓΕΝΙΚΑ 

 
Υπερβαίνοντας συνολικά τους 250 Συνέδρους, ολοκληρώθηκε µε αδιαµφισβήτητη 
επιτυχία το Συνέδριο της Ερµούπολης, το µεσηµέρι της Κυριακής 22 Ιουνίου 2008, 
µε µια οργανωµένη τουριστική ξενάγηση στα αξιοθέατα του νησιού. Με σαράντα 
κεντρικούς Οµιλητές, οι συµµετέχοντες εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την 
διοργάνωση του Συνεδρίου, αλλά και για τις σηµαντικές και τεκµηριωµένες 
επιστηµονικές, τεχνικές και  πολιτικές παρουσιάσεις, θέσεις και απόψεις.  
 
Ιδιαίτερα ευµενή για την εκδήλωση ήταν τα σχόλια από όλα τα Μέσα Ενηµέρωσης, 
ενώ γενική ήταν η παραδοχή ότι το Συνέδριο υπήρξε ιδιαίτερα κατατοπιστικό για το 
«Ενεργειακό Σύστηµα Κυκλάδων», το οποίο αποτελεί ένα ζήτηµα εξαιρετικά 
πολύπλοκο, που απαιτεί ιδιαίτερη διαχείριση και συντονισµό, καθώς και προσεκτικό 
σχεδιασµό και υλοποίηση, ώστε να µην υπάρξουν επιβαρυντικές συνέπειες για το 
ευαίσθητο περιβάλλον των Κυκλάδων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 
 
Η ανάγκη της διοργάνωσης του Συνεδρίου αυτού προέκυψε καθώς τα τελευταία 
χρόνια η χρήση του πετρελαίου γίνεται όλο και πιο ασύµφορη για την καθηµερινή 
µας ζωή, και ιδιαίτερα στην παραγωγή ηλεκτρισµού όπως κατά κόρον συµβαίνει στα 
νησιά µας. 
 
Η περίοδος αυτή συµπίπτει µάλιστα µε µια εποχή κατά την οποία οι δεσµεύσεις από 
την εφαρµογή του Πρωτοκόλλου του Κιότο οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, τα πορίσµατα διακυβερνητικών επιτροπών και ∆ιεθνών επιστηµονικών 
φορέων, έχουν δηµιουργήσει ένα γενικότερο προβληµατισµό  για τις επερχόµενες 
κλιµατικές αλλαγές του Πλανήτη κι έχουν αναγκάσει τις κυβερνήσεις να λάβουν νέα 
και αποτελεσµατικά µέτρα.  
 
Παράλληλα, µέσα από διάφορες πηγές ενηµέρωσης, αλλά και την δράση κινηµάτων 
και περιβαλλοντικών ακτιβιστών, το ευρύ κοινό συνειδητοποιεί όλο και πιο πολύ τις 
ολέθριες προοπτικές για την ίδια την ύπαρξη της ζωής στον πλανήτη λόγω της 
κατάχρησης που ασκεί ο άνθρωπος στου φυσικούς πόρους. 
 
Καθίσταται, έτσι, επιτακτική η ανάγκη συνειδητοποίησης της πολυπλοκότητας του 
προβλήµατος, και η ιεράρχηση των αναγκαίων συλλογικών δράσεων, µε στόχο την 
ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων σε ένα πλαίσιο βιώσιµης ανάπτυξης. 
 
Στο επίκεντρο του Συνεδρίου βρέθηκε η ενέργεια, η οποία αποτελεί δυναµικό 
παράγοντα που διαρκώς αλλάζει τους συσχετισµούς στα κοινωνικά, οικονοµικά, 
πολιτικά, πολιτιστικά και κυρίως περιβαλλοντικά δρώµενα. 
 
Το πρόβληµα ξεκινάει από τη διαρκώς αυξανόµενη ζήτηση των συµβατικών -ή 
ορυκτών- καυσίµων, που η χρήση τους, αφενός οδηγεί στην άνοδο των τιµών όλων 
σχεδόν των προϊόντων και υπηρεσιών και αφετέρου στη δραστική επιρροή τους προς 
το ευαίσθητο περιβάλλον µας, επιδεινώνοντας µε αυτό τον τρόπο το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου. 
 



 5 

1. ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

 
Η Εξοικονόµηση Ενέργειας (ΕΞΕ) απαιτεί αλλαγή καθηµερινών συνηθειών, µε 
θυσίες µικρού κόστους αλλά µεγάλης διάρκειας, µε ατοµικές επενδύσεις σήµερα για 
οικονοµίες αύριο, µε αποτελέσµατα που δεν θα είναι άµεσα ορατά και εντυπωσιακά. 
Όµως, χωρίς καµία αµφιβολία, η επίτευξη του στόχου της εξοικονόµησης ενέργειας 
θα αποτελούσε όχι απλά τοπικό, αλλά εθνικό επίτευγµα µεγάλου βεληνεκούς. 
 
Πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν ότι σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, εάν ένα Κράτος 
Μέλος δεν ανταποκριθεί στην πρόκληση αυτή, τα άλλα κράτη µέλη θα υποστούν τις 
συνέπειες. Εάν ανακύψουν προβλήµατα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτά µπορούν 
να έχουν αντίκτυπο στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτός είναι ο λόγος για 
τον οποίο κάθε κράτος µέλος χρειάζεται µια ισχυρή ενεργειακή πολιτική, που 
ξεκινάει από κάθε ξεχωριστό τοπικό κύτταρο. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η 
Ευρώπη χρειάζεται µία ισχυρή ενεργειακή πολιτική ώστε να µετατραπεί σε µία 
οικονοµία υψηλής ενεργειακής απόδοσης µε χαµηλές εκποµπές ρύπων, ικανή να 
αντιµετωπίσει τις κλιµατικές αλλαγές, τη γεωπολιτική ρευστότητα και τη συνεχώς 
µεταβαλλόµενη παγκόσµια οικονοµική ισορροπία. 
 
Η χώρα µας, εκτός των άλλων, πάσχει και από την ύπαρξη έντονων αντιδράσεις από 
τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και από διοικητικούς φραγµούς απέναντι στις διάφορες 
προσπάθειες για τη δηµιουργία κάθε είδους ενεργειακών δοµών. Λόγω φυσικά της 
πολυπλοκότητας του αντικειµένου αλλά και της αδικαιολόγητης πολλές φορές 
υπερευαισθησίας των πολιτών, η υλοποίηση προσχεδιασµένων έργων δυστυχώς 
διακόπτεται. Αυτό που κυρίως απουσιάζει στις περιπτώσεις αυτές είναι ο 
«επιστηµονικός λόγος», -όπως θα λέγαµε ο πολιτικός λόγος- που µε τεχνοκρατικά 
επιχειρήµατα µπορεί να τεκµηριώσει επακριβώς την βιωσιµότητα ενός έργου χωρίς 
βλάβη του περιβάλλοντος και των πολιτών. 
 
Επαναλαµβάνουµε εδώ ότι, η αιτία που επιβάλλει τη νέα κατάσταση στο ενεργειακό 
γίγνεσθαι, είναι η Κλιµατική Αλλαγή που οφείλεται στις συσσωρευµένες και 
ανεξέλεγκτες ανθρωπογενείς δραστηριότητες, µέσω των οποίων έχουν αυξηθεί 
επικίνδυνα οι εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου. Συνεπώς, η εφαρµογή των µέτρων 
ελαχιστοποίησης των ανθρωπογενών επιδράσεων, λόγω των ανυπολόγιστων 
επιπτώσεων που θα επιφέρει η Κλιµατική Αλλαγή στην παγκόσµια οικονοµία –και οι 
οποίες έχουν ήδη αρχίσει να διαφαίνονται έντονα στον κάθε καταναλωτή- απαιτεί 
συστράτευση όλων, από τους υψηλόβαθµους πολιτικούς αξιωµατούχους  µέχρι τον 
απλό πολίτη. Στον αγώνα αυτό απαραίτητες είναι οι δυνάµεις, οι γνώσεις, οι 
πρωτοβουλίες και η συναίνεση όλων, ώστε µε ισχυρή θέληση να επιτευχθεί ανάσχεση 
του φαινοµένου και να προστατευθεί όχι µόνο το περιβάλλον, αλλά και η οικονοµική 
µας ευηµερία. Από την άλλη µεριά, το πετρέλαιο για παραγωγή ηλεκτρισµού είναι η 
πιο ασύµφορη ενεργειακά λύση, η οποία ειδικά για τη µορφολογία της χώρας µας έχει 
επιλεγεί και σαν µοναδική, αφού ποσοστό που υπερβαίνει το 15% του συνολικά 
εισαγοµένου πετρελαίου χρησιµοποιείται για παραγωγή ηλεκτρισµού στο µη 
διασυνδεδεµένο δίκτυο (νησιά). 
 
Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), η εξοικονόµηση ενέργειας, η αποθήκευση 
ενέργειας κλπ. βρίσκονται σε τόσο υψηλό τεχνολογικό επίπεδο, ώστε να προσφέρουν 
µια βιώσιµη και ριζική λύση. Το επίπεδο αυτό θεωρείται πολύ πιο ώριµο από ότι 
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άλλων µοντέλων –όπως για παράδειγµα πυρηνικής τεχνολογίας- που προβάλλονται 
ως πιθανή λύση, αλλά απαιτούν τεράστιους δηµόσιους πόρους και πάρα πολύ χρόνο 
για την πιθανολογούµενη και εξαιρετικά αµφίβολη βιώσιµη εµπορική εξέλιξη τους, 
πέρα από την επικινδυνότητα µε την οποία συνδέεται η λειτουργία τους και κυρίως η 
διαχείριση των αποβλήτων τους. Η Ελλάδα έχει την ευκαιρία στα πλαίσια µιας νέας 
ενεργειακής στρατηγικής να επενδύσει σε επιλεγµένους τοµείς έρευνας και 
καινοτοµίας στην Ενέργεια, ώστε να συµµετάσχει ενεργά στη νέα εποχή και να 
απολαύσει πολλαπλασιαστικά οφέλη. Τέτοιοι τοµείς µπορεί να είναι οι ηλιακές 
τεχνολογίες, οι τεχνολογίες αποθήκευσης, το υδρογόνο, η γεωθερµία ή και άλλες –
όπως αναλύθηκαν στο Συνέδριο- στις οποίες υφίστανται τεχνολογικά αλλά και 
εµπορικά-βιοµηχανικά περιθώρια στην παγκόσµια αγορά. 
 
Ο περιφερειακός και ο τοπικός -σε επίπεδο νησιού ή δήµου– ενεργειακός 
σχεδιασµός είναι απαραίτητη προϋπόθεση της βιώσιµης ενεργειακής ανάπτυξης. 
Οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, όπως και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον έχουν ήδη 
υιοθετήσει. Οι τεχνολογικές αλλά και οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις που 
συνδέονται µε το “νέο ενεργειακό τοπίο” τον καθιστούν αναγκαίο. Ο νοµός 
Κυκλάδων είναι πρωτοπόρος σε αυτή τη διάσταση, καθ’ ότι αποτέλεσε τη 
γεωγραφική περιοχή της πρώτης προσπάθειας Περιφερειακού Ενεργειακού 
Σχεδιασµού στη χώρα µας, το 1985, µε µελετητή την Οµάδα Έρευνας για την 
Ενεργειακή Πολιτική του ΕΜΠ. Το υπάρχον παράδειγµα λειτουργίας του 
Ενεργειακού Κέντρου της Περιφέρειας Κρήτης αλλά και το νέο “Ενεργειακό 

Γραφείο της Ίου” αποτελούν κάποιες ανάλογες ελληνικές πρωτοβουλίες. 
 
Με τα Συµπεράσµατα που εκτίθενται στη συνέχεια, επιχειρείται ο προσδιορισµός του 
πλαισίου των επιλογών και ο καθορισµός ενός γενικού σχεδίου δράσης. Στην πορεία 
αυτή επικαλούµαστε την αναφορά στην παγκόσµια ενεργειακή κατάσταση που ήδη 
αναλύθηκε στη διάρκεια του Συνεδρίου, καταγράφοντας τις τελευταίες εκτιµήσεις για 
τις διάφορες ενεργειακές µορφές και υπογραµµίζοντας την ειδική έµφαση που ήδη 
δίνεται σε διεθνές επίπεδο στο θέµα της κλιµατικής αλλαγής και της ενεργειακής 
αποδοτικότητας. 
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2. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ  

ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ 

 
Η βιώσιµη ενεργειακή διαχείριση των νησιών είναι εφικτή και µπορεί να µετατραπεί 
σε αναπτυξιακό τους πλεονέκτηµα. Οι συγκυρίες της αλλαγής του κλίµατος και των 
τροµακτικών αυξήσεων των τιµών του πετρελαίου είναι αποφασιστικής σηµασίας 
ενισχυτικοί παράγοντες. 
 
Παρακάτω δίνονται µερικές από τις απόψεις, ιδέες και συνοπτικά συµπεράσµατα που 
ακούστηκαν ή διαµορφώθηκαν στα πλαίσια του Συνεδρίου και µπορούν να 
εκφραστούν χωρίς προηγούµενη επεξεργασία ή ιεράρχηση: 
 
• να διατηρήσουµε στο πλανήτη την ισορροπία µεταξύ Ο2 και CO2, 
• να επιλέγουµε πάντα το εκάστοτε αριστοποιηµένο µείγµα ενέργειας, 
• να ενηµερώνουµε επαρκώς και διαρκώς τους πολίτες/καταναλωτές για τη νέα 

φιλοσοφία που εφαρµόζεται στο χώρο της ενέργειας σε συνδυασµό µε την 
ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων για το περιβάλλον, ώστε οι πιθανές αντιδράσεις 
των πλέον ευαισθητοποιηµένων να περιορίζονται όταν δεν υπάρχει πραγµατικά 
πρόβληµα. Να επιτύχουµε την κοινωνική συναίνεση, 

• να εφαρµόσουµε την ίδια αντιµετώπιση και προς τη πολιτεία (decision makers), 
ενηµερώνοντας για τα τεκταινόµενα και επερχόµενα και πιέζοντας για την 
επιτάχυνση των διαδικασιών και την εφαρµογή των ευρωπαϊκών επιταγών, αλλά 
και την επίλυση των τοπικών αναγκών, 

• να δείξουµε τι κάνουν οι άλλοι, µε τι τρόπους και ταχύτητες τα υλοποιούν  και 
ποιες ακριβώς είναι οι επιταγές και οι στόχοι για υλοποίηση της ενεργειακής 
πολιτικής της Ε.Ε., 

• να επιδείξουµε τις νέες τεχνολογίες και να µελετήσουµε µαζί τις πιθανές 
εφαρµογές τους, 

• να δώσουµε στη τοπική αυτοδιοίκηση το ρόλο του «διευθύνοντα συµβούλου» - 
ρόλος ο οποίος της αρµόζει- για κοινά αποδεκτή ανάπτυξη µε ιεράρχηση των 
τοπικών αναγκών, 

• να κατανοήσουµε πού οφείλεται η ακρίβεια στις τιµές των αγαθών και υπηρεσιών 
στην εποχή µας , 

• να δείξουµε πώς επηρεάζεται ο τουρισµός από την κλιµατική αλλαγή και ποιες 
είναι οι οικονοµικές επιπτώσεις στα νησιά µας, 

• να βελτιώσουµε το ενεργοβόρο µοντέλο της χώρας µας, εκτιµώντας και 
αξιοποιώντας το πλούσιο ενεργειακό της δυναµικό, 

• να κατανοήσουµε τι θα σήµαινε η διασύνδεση των Κυκλάδων µε το δίκτυο του 
ηπειρωτικού συστήµατος, εξέλιξη η οποία θεωρείται µονόδροµος, 

• να αναπτύξουµε –επιτέλους- τις γεωθερµικές εφαρµογές, 
• να βελτιώσουµε τη διαχείριση των απορριµµάτων µε πιθανή σύγχρονη παραγωγή 

ενέργειας, 
• να βελτιώσουµε τις ταχύτητες εφαρµογών ΑΠΕ στη χώρα µας, 
• να κατανοήσουµε και υιοθετήσουµε το «βιο – κλιµατικό» κτήριο, 
• να σχεδιάσουµε ένα µακροχρόνιο «action plan», για την εφαρµογή του οποίου να 

φροντίσουµε και να συµβάλουµε όλοι, 
• να αναζητήσουµε συνεργασίες και χρηµατοδοτήσεις από την Ε.Ε. για ενηµέρωση 

και υλοποίηση προγραµµάτων και τέλος, 



 8 

• να καλλιεργήσουµε µε κατάλληλο τρόπο και να επιτύχουµε την Σταδιακή 

Αλλαγή Συµπεριφοράς των Καταναλωτών εφαρµόζοντας έναν νέο τρόπο 

ζωής για τη προστασία του περιβάλλοντός µας και της υγείας µας. 
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3. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
 
Ο Ενεργειακός Σχεδιασµός για το Νησιωτικό Σύµπλεγµα των Κυκλάδων θα πρέπει 
ουσιαστικά να λάβει υπ’ όψιν του: 
 
1) την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού µε διαφοροποίηση των 

χρησιµοποιούµενων ενεργειακών πηγών και µε παράλληλη ενδυνάµωση του 
γεωγραφικού ρόλου της περιοχής (της οποίας το ενεργειακό δυναµικό είναι 
υψηλό) για πιθανές εφαρµογές στην ευρύτερη περιοχή, 

2) την εξοικονόµηση και την ορθολογική χρήση της ενέργειας, 
3) την προστασία του περιβάλλοντος και τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, στο πλαίσιο και 

των διεθνών υποχρεώσεων, 
4) την συµβολή του Ενεργειακού Τοµέα στην Παραγωγικότητα και 

Ανταγωνιστικότητα της Εθνικής Οικονοµίας, στον Υγιή Ανταγωνισµό και στην 
Ισόρροπη Περιφερειακή Ανάπτυξη, 

5) την διασφάλιση της κοινωνικής συναίνεσης για την ευκολότερη εφαρµογή της 
νέας φιλοσοφίας, 

6) την αντανάκλαση των συνιστωσών του πραγµατικού κόστους κάθε ενεργειακού 
προϊόντος και την αναλυτική απεικόνισή τους στα τιµολόγια των καταναλωτών, 

7) την αποδοτική χρήση της ενέργειας (περιλαµβανοµένης της εξοικονόµησης) µε 
την υιοθέτηση µηχανισµών παροχής κινήτρων στους χρήστες ώστε να 
ενσωµατώνονται στο κόστος του καταναλωτή όλα τα κοινωνικά οικονοµικά 
οφέλη µε σκοπό τη βελτίωση του βαθµού απόδοσης των εγκαταστάσεών, καθώς 
και των προδιαγραφών του εξοπλισµού που χρησιµοποιείται στον τοµέα της 
ενέργειας. Φυσικά, για να υλοποιηθούν σωστά όλα αυτά απαιτούν ανάλογη 
συµπεριφορά από τους πολίτες, 

8) την βέλτιστη επιλογή και απρόσκοπτη υλοποίηση επενδύσεων στον ενεργειακό 
τοµέα, ώστε να µεγιστοποιείται η αποδοτικότητα των πόρων και να εξυπηρετείται 
το δηµόσιο συµφέρον και 

9) την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών ώστε να µπορούν οι καταναλωτές ηλεκτρισµού 
και κάθε µορφής ΑΠΕ να συµβάλλουν ενεργά στην ορθολογική χρήση της 
ενέργειας, επιτυγχάνοντας παράλληλα περιορισµό των αιχµών, βελτίωση της 
ευστάθειας του συστήµατος και της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών. 

 
Ορισµένες από τις παραπάνω γενικές επιδιώξεις της Ενεργειακής Στρατηγικής που 
πρέπει να εφαρµοστεί στις Κυκλάδες, θα πρέπει, στην επόµενη φάση, να 
µετατραπούν σε συγκεκριµένους αριθµητικούς και δεσµευτικούς για τη περιοχή 
στόχους, κατά ακολουθία της εθνικής και ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής. 
 
Η περαιτέρω εξειδίκευση και ολοκλήρωση του ενεργειακού σχεδιασµού και ο 
καθορισµός γενικού σχεδίου δράσης, ακολουθεί µια διαδικασία διαδοχικών 
προσεγγίσεων η οποία αρχίζει από την πρόβλεψη της απαιτούµενης (βάσει των 
σηµερινών δεδοµένων και συνηθειών) συνολικής κατανάλωσης ενέργειας ανά τοµέα 
κατανάλωσης και ενεργειακή µορφή σε συνδυασµό µε την φέρουσα ικανότητα κάθε 
νησιού, προχωρεί στον υπολογισµό του τοπικού παραγωγικού δυναµικού που 
απαιτείται για την κάλυψη των παραπάνω αναγκών, αξιολογεί στη συνέχεια το βαθµό 
επιβάρυνσης του περιβάλλοντος από την παραπάνω ενεργειακή συµπεριφορά, 
προτείνει µέτρα για την ορθολογική χρήση και εξοικονόµηση ενέργειας, αξιολογεί τα 
αναµενόµενα αποτελέσµατά τους και επαναλαµβάνει διαδοχικά την διαδικασία 
µέχρις ότου τα αποτελέσµατα είναι συνεπή προς τις βασικές επιδιώξεις της Εθνικής 
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Ενεργειακής Στρατηγικής καθώς και προς τους δεσµευτικούς για τη χώρα στόχους 
της Ευρωπαϊκής Ενεργειακής Πολιτικής. 

 
Είναι από τα παραπάνω φανερό ότι η επίτευξη των στόχων του όποιου Ενεργειακού 
σχεδιασµού θα είναι εξαιρετικά δύσκολη:  
 
- αν δεν υπάρξει µεγαλύτερη κατανόηση και συµβολή των πολιτών στον χειρισµό του 
ενεργειακού προβλήµατος, 
- αν οι Κυκλαδίτες δεν επενδύσουν, στο βαθµό που µπορούνε ως πολίτες, σε 
συστήµατα διάσπαρτης παραγωγής ενέργειας (όπως προτείνουν και διάφορες 
Περιβαλλοντικές Οργανώσεις), 
- αν δεν αναγνωρίσουν ότι ο ηλεκτρισµός δεν µπορεί να είναι ταυτόχρονα πολύτιµος 
και φθηνός,  
- αν ως πολίτες δεν ανταποκριθούν στην έκκληση για ουσιαστικό και διαρκή 
περιορισµό στην κατανάλωση ενέργειας, 
- και αν, τελικά, δεν συµφιλιωθούν µε την εφαρµογή των νέων τεχνολογιών που 
έρχονται να δώσουν πλέον συµφέρουσες οικονοµικές λύσεις όσον αφορά την 
εκµετάλλευση ενέργειας. 
 
Το αν µια τέτοια ενηµέρωση – έκκληση, θα συγκινήσει τους Κυκλαδίτες και βρει 
ανταπόκριση, είναι ερώτηµα που ξεπερνάει κατά πολύ την ικανότητα πρόβλεψης του 
ΙΕΝΕ. Ο Ελληνικός λαός γενικότερα, έχει στην µακρά ιστορία του επιδείξει την 
ικανότητα να στρατεύεται για κάποιον εθνικό σκοπό και να θαυµατουργεί όταν 
κατανοεί τις ανάγκες. 
 
Όµως, δεν θα µπορέσει και πάλι να υλοποιηθεί κάτι απ’ όλα αυτά µε σύστηµα και 
«νοικοκυριό», αν δεν επιλεγούν οι έχοντες γνώση και εµπειρία να προτείνουν τις 
άριστες λύσεις. ∆ιότι αν δε γνωρίζει κανείς πώς λειτουργεί ένα «γεωθερµικό ή 
πετρελαϊκό σύστηµα» π.χ., τι λύσεις θα µπορούσε να προτείνει; 
 
Προκειµένου λοιπόν, οι παραπάνω βασικοί άξονες να εκφραστούν σε συγκεκριµένα 
µέτρα και ενέργειες υλοποίησης του Ενεργειακού Σχεδιασµού, θα πρέπει να 
εξεταστούν αφ’ ενός η εξέλιξη των µελλοντικών αναγκών για τις διάφορες µορφές 
ενέργειας (κλάδος ζήτησης) και αφ’ ετέρου οι τεχνικές και οικονοµικές συνιστώσες 
των προσφεροµένων πηγών ενέργειας (κλάδος προσφοράς). Βασικό δεδοµένο που 
απαιτείται για την επεξεργασία του κλάδου προσφοράς είναι η καταγραφή και 
αξιολόγηση της διαθεσιµότητας (availability), της δυνατότητας πρόσβασης 
(accessibility) και του βαθµού αποδοχής (acceptability) των διαφόρων πρωτογενών 
πηγών ενέργειας. Με βάση τις παραπάνω απαιτήσεις και περιορισµούς, θα πρέπει να 
ακολουθήσει η χρησιµοποίηση αναλυτικών µοντέλων προκειµένου να τεκµηριωθεί η 
διάρθρωση του κατάλληλου µείγµατος ενέργειας µε το οποίο επιτυγχάνεται η 
ικανοποίηση των στρατηγικών στόχων. 
 
Σε περίπτωση που η ικανοποίηση των στόχων δεν φαίνεται να είναι εφικτή, 
αναζητούνται τα κίνητρα και υπολογίζεται το κόστος µε τα οποία η ικανοποίηση των 
στόχων θα καταστεί εφικτή. Ιδιαίτερα τονίζεται η ανάγκη προσδιορισµού των µέτρων 
πολιτικής τα οποία θα επηρεάσουν και θα διαµορφώσουν ένα χαµηλότερο επίπεδο 
της ζήτησης στους διάφορους τοµείς κατανάλωσης για τις διάφορες µορφές 
ενέργειας. 
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Σηµειώνεται ότι το αποτέλεσµα της παραπάνω διαδικασίας κατάρτισης ενός τοπικού 
Ενεργειακού Σχεδιασµού στο πλαίσιο της ελεύθερης αγοράς και οι οριστικές 
αποφάσεις ανήκουν στη δικαιοδοσία των επενδυτών. 
 
Οι επενδυτές καλούνται να πάρουν τις οριστικές αποφάσεις για το πού και πότε θα 
γίνουν οι όποιες εγκαταστάσεις, αναλαµβάνοντας τα αντίστοιχα ρίσκα και 
γνωρίζοντας ότι για να δηµιουργηθεί άµιλλα και ανταγωνισµός, πρέπει να υπάρξει 
κάποιο πλεόνασµα προσφοράς έναντι της αναµενόµενης ζήτησης. Προκειµένου όµως 
να εξασφαλίζεται πάντοτε αφ’ ενός η επάρκεια και αφ’ ετέρου η ύπαρξη ορθολογικής 
σχέσης µεταξύ προσφοράς και ζήτησης, ο Σχεδιασµός καλείται να περιγράψει ένα 
γενικό πλαίσιο µέσα στο οποίο θα αναπτυχθεί η ενεργειακή αγορά δίνοντας τα σωστά 
µηνύµατα στις δηµόσιες επιχειρήσεις και στους ιδιώτες. Τα µηνύµατα αυτά 
προέρχονται κατευθείαν από την Τοπική αυτοδιοίκηση, που έχει εξασφαλίσει 
οπωσδήποτε την κοινωνική συναίνεση. Φυσικά, δεν πρέπει να ξεχνάµε το γεγονός ότι 
οι ενεργειακές επενδύσεις είναι εντάσεως κεφαλαίου και απαιτούν βάθος χρόνου για 
την οικονοµική απόδοση. 
 
Το κακό είναι ότι στις επαγγελίες των πρωταρχικών στόχων όλων των κυβερνήσεων 
περιλαµβανόταν πάντα «η µεγιστοποίηση της αποτελεσµατικής αξιοποίησης των 
εγχώριων ενεργειακών πόρων (όπως οι ΑΠΕ, οι Υδρογονάνθρακες κλπ) µε σκοπό την 
αντικατάσταση ενέργειας από εισαγόµενες πηγές». Η πράξη βέβαια, άλλα έδειξε 
µέχρι σήµερα. 
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4. ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 

 
Η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού καταβάλλει µακρόχρονες συστηµατικές 
προσπάθειες ώστε να εξασφαλίσει επαρκή, αξιόπιστη και υψηλής ποιότητας ενέργεια 
στους πελάτες της, µε τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον και µε το µικρότερο δυνατό 
κόστος. Επίσης επιδιώκει συστηµατικά τη συνεργασία µε τις τοπικές κοινωνίες και 
αρχές για την επιλογή των πλέον πρόσφορων λύσεων στα ζητήµατα που προκύπτουν 
κατά την µελέτη και κατασκευή των έργων της. 
 
Από την εµπλοκή της ∆ΕΗ στο ενεργειακό σύστηµα των Κυκλάδων προέκυψε ότι: 
 

• Για όλα τα µη διασυνδεδεµένα νησιά, το µέσο µεταβλητό κόστος παραγωγής 
πετρελαϊκών µονάδων ανήλθε στα επίπεδα των 110 ΕΥΡΩ/ MWh. 

• Η ∆ΕΗ, προκειµένου να εκτιµήσει τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) 
του  2007, βασίστηκε στο κόστος παραγωγής του 2006, οπότε στα µεν νησιά 
αποδόθηκε πλήρες κόστος παραγωγής ~145 ΕΥΡΩ/MWh, στην δε 
ηπειρωτική χώρα ~66 ΕΥΡΩ/MWh. 

• Η παρατηρούµενη αύξηση της τιµής του πετρελαίου από τα 75 $/βαρέλι κατά 
µέσο όρο το 2007, σε περίπου 110 $/βαρέλι κατά µέσο όρο το α΄ εξάµηνο του 
2008, -λαµβανοµένης υπόψη και της ισοτιµίας ΕΥΡΩ/$-, εκτιµάται ότι 
επιφέρει µια αύξηση στο µέσο µεταβλητό κόστος παραγωγής στα νησιά 
περίπου 20 – 25%. Συνεπώς το µέσο µεταβλητό κόστος παραγωγής σε όλα τα 
µη διασυνδεδεµένα νησιά εκτιµάται ότι θα υπερβεί τα 135 ΕΥΡΩ/MWh το 
2008 και το µέσο πλήρες κόστος παραγωγής τα 170 ΕΥΡΩ/MWh. 

• Με εξαίρεση την τεχνολογία των Φωτοβολταϊκών και ηλιοθερµικών 
σταθµών, η τιµή αγοράς ενέργειας ΑΠΕ στα νησιά (~90 ΕΥΡΩ/MWh) είναι 
σηµαντικά χαµηλότερη από το µέσο µεταβλητό κόστος παραγωγής -στα 
νησιά επίσης- (110 ΕΥΡΩ/MWh το 2007 µε προοπτική σηµαντικής αύξησης 
το 2008). Συνεπώς, όχι µόνο δεν υπάρχει επιβάρυνση αλλά ελάφρυνση των 
καταναλωτών από τις ΑΠΕ στα νησιά. 

 
Πλεονεκτήµατα της ηλεκτρικής διασύνδεσης των Κυκλάδων µε την Ηπειρωτική 
χώρα: 

– ∆ιασφάλιση απρόσκοπτου ενεργειακού εφοδιασµού των νησιών µε βελτίωση 
της αξιοπιστίας στην παροχή ηλεκτρικής ενέργειας, 

– αναβάθµιση της ποιότητας της παρεχόµενης τάσης, 
– παύση πετρελαϊκών σταθµών (διατήρηση εν δυνάµει) και βελτίωση του 

περιβάλλοντος των νησιών, 
– αποφυγή επιβαρύνσεων λόγω ΥΚΩ, 
– αξιοποίηση δυναµικού ΑΠΕ νησιών και 
– συµµετοχή των καταναλωτών των νησιών στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας 

της ηπειρωτικής χώρας. 
 
Μειονεκτήµατα: 

– Σηµαντικό κόστος κατασκευής (περί τα 2 δις €) και 
– χρονοβόρες διαδικασίες (µελέτες, αδειοδοτήσεις, διαγωνισµοί, κατασκευές). 
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5. ΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΑΠΕ  

 
Κατά τη διάρκεια του 2007 η διείσδυση των ΑΠΕ στις Κυκλάδες είναι 3,04% στην 
κατανάλωση ηλεκτρισµού, µε εγκατεστηµένη ισχύ 7,7MW ενώ η αδειοδοτηµένη 
ισχύς ανερχόταν σε 32,3MW. Οι υφιστάµενοι βέβαια αυτόνοµοι πετρελαϊκοί σταθµοί 
και η συνολική ζήτηση περιορίζουν την διείσδυση των ΑΠΕ, η οποία είναι πολύ 
µακριά από το εφικτό όριο (200-250MW). 
 
Θα εκθέσουµε παρακάτω τα όσα εκφράστηκαν για τις διάφορες µορφές ΑΠΕ, 
ξεχωριστά, συνακολουθούµενα από τις σχετιζόµενες επιπτώσεις που θα έχουν οι 
εφαρµογές τους στο περιβάλλον, τις τοπικές κοινωνίες και την οικονοµία στην τοπική 
ανάπτυξη, αφού προηγουµένως δώσουµε συνοπτικά τις χρήσεις των ΑΠΕ στους εξής 
τοµείς: 
 

• Ηλεκτρική ενέργεια, 

• Θέρµανση νερού χρήσης, 

• Θέρµανση/ψύξη χώρων, 

• Παραγωγή πόσιµου νερού, 

• Μεταφορές, 

• Γεωργικές δραστηριότητες και 

• Όλα µαζί, στην ανάπτυξη και τον οικολογικό τουρισµό µε µεγάλη 
προστιθέµενη αξία και τη µείωση των αερίων του θερµοκηπίου. 

 
5.1 ΑΙΟΛΙΚΑ 

 
Τα Αιολικά παραµένουν η πιο ανταγωνιστική τεχνολογία µε όριο 20% διείσδυση στο 
ενεργειακό µείγµα των νησιών. Η ανάπτυξή τους µπορεί να γίνει µε όριο την 
µεσοπρόθεσµη αιχµή και µέχρι το διπλάσιο αυτής. Ενδεχόµενη περαιτέρω ανάπτυξη 
προϋποθέτει την συναίνεση των τοπικών κοινωνιών. Το υψηλό αιολικό δυναµικό και 
οι εγκαταστάσεις υβριδικών συστηµάτων άντλησης-ταµίευσης (ενέργειας) µπορεί να 
αυξήσουν την διείσδυση των αιολικών. Τα υβριδικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
και για την παραγωγή νερού (αφαλάτωση). 
 
Παρόλο το σηµαντικό αιολικό δυναµικό των νησιών, το µερίδιο της πηγής αυτής στο 
ενεργειακό ισοζύγιο παραµένει χαµηλό, πλην ορισµένων εξαιρέσεων. Αυτό οφείλεται 
σε τεχνικούς περιορισµούς λειτουργίας των «µη ελεγχόµενων» σταθµών παραγωγής, 
όπως οι αιολικοί, αλλά και στη δυστοκία από πλευράς κράτους, της εφαρµογής των 
σχετικών θεσµικών πλαισίων. 
 
Θέση της ΡΑΕ: Ανάπτυξη αιολικών στα νησιά αρχικά µε βάση τη µεσοπρόθεσµη 
«αιχµή» της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας κάθε νησιού και έως το διπλάσιο αυτής 
(συνολικά περίπου τέσσερις φορές τη σηµερινή αιχµή). Περαιτέρω ανάπτυξη µε 
πλήρη συναίνεση της τοπικής κοινωνίας. 
 
Η ανάπτυξη αιολικών στα νησιά βάσει του ανωτέρω σκεπτικού µπορεί να συµβάλει 
µε προσθήκη τουλάχιστον 3.000 MW αιολικών χωρίς να «επιβαρύνονται» κάποια 
νησιά µε υπερβολικές εγκαταστάσεις. 
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5.2 ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ 

 
Τα Φωτοβολταϊκά αποτελούν την ανερχόµενη τεχνολογία η οποία είναι ιδιαίτερα 
ελκυστική για τα νησιά. Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας επιτρέπει εγκαταστάσεις Φ/Β 
µέχρι το 15% της µέσης ετήσιας ισχύος ζήτησης όπου δεν έχουν αδειοδοτηθεί 
αιολικά, και έως 35% στα υπόλοιπα (κυρίως µικρά) νησιά. Στην πρόσφατη 
διαδικασία για τις Κυκλάδες έχουν υποβληθεί 206 αιτήσεις συνολικής ισχύος 21,5 
MW (ενώ το επιτρεπόµενο περιθώριο είναι 11,3 MW). 
 
Τα ηλιακά θερµικά συστήµατα χρειάζονται καλύτερη οπτική ενσωµάτωση στο 
κυκλαδίτικο περιβάλλον και διαφοροποίηση των χρήσεών τους για θέρµανση και 
δροσισµό (ηλιακός κλιµατισµός κτιρίων). 
 
5.3 ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΑ 

 
Η ενεργειακή αξιοποίηση της Βιοµάζας και του Βιοαερίου είναι µάλλον οριακά 
αποδοτική (κυρίως για τα αστικά λύµατα και απορρίµµατα). Η ενδεχόµενη 
ενεργειακή αξιοποίηση των αστικών απορριµµάτων πρέπει να συνεξεταστεί στο 
πλαίσιο των προτεραιοτήτων διαχείρισης και ανακύκλωσης αφού ληφθεί υπόψη ο 
διεσπαρµένος νησιωτικός χαρακτήρας. 
 
Η πιθανή δηµιουργία εγκαταστάσεων για τη παραγωγή βιο-ντήζελ είναι µια 
προσδοκία που µπορεί να καταστήσει αυτόνοµο σε χρήσεις πετρελαίου ολόκληρο το 
σύµπλεγµα των Κυκλάδων µε βιώσιµο τρόπο. 
 
5.4 ΓΕΩΘΕΡΜΙΑ 

 
Από την άλλη, το γεωθερµικό πεδίο χαµηλής θερµοκρασίας της Θήρας και η 
αξιοποίηση της ηλιακής γεωθερµίας (µε γεωθερµικές αντλίες θερµότητας) µπορούν 
να αξιοποιηθούν για θέρµανση και δροσισµό (ιδίως στον τουρισµό). 
 
Το γεωθερµικό δυναµικό των Κυκλάδων χαρακτηρίζεται τεράστιο, σε επίπεδο 
χαµηλής, µέσης και υψηλής ενθαλπίας. Εκτιµάται ότι το δυναµικό της Μήλου µόνο 
για παραγωγή ηλεκτρισµού, υπερβαίνει σε ισχύ τα 120 MW ( και αυτή η ισχύς 
ισοδυναµεί µε 750 MW Ανεµογεννητριών). Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε ρευστά 
µέσης ενθαλπίας µε το δυαδικό κύκλο (στη Μήλο και πιθανόν Σαντορίνη) και µε 
ρευστά υψηλής ενθαλπίας µε το συνδυασµένο κύκλο στη Μήλο (και στις δύο 
περιπτώσεις, µε µηδενικές εκποµπές αερίων). 
 
Για το νησί της Μήλου και για την τοπική κοινωνία, η ύπαρξη ενός τόσο σηµαντικού 
γεωθερµικού πεδίου αποτελεί ένα µοναδικό συγκριτικό πλεονέκτηµα µε σηµαντικά 
οφέλη, άµεσα και µέσο-µακροπρόθεσµα, για το σύνολο της κοινωνίας. Μερικά από 
αυτά συνοψίζονται κατωτέρω: 
 

• Όφελος από την επιστροφή ποσοστού επί των ακαθάριστων εσόδων (άµεσο 
όφελος), 
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• συγκριτικό πλεονέκτηµα για το τουριστικό προϊόν µέσω των εφαρµογών της 
γεωθερµικής ενέργειας στις τουριστικές επενδύσεις - spa, θερµαινόµενοι 
θαλάσσιοι κόλποι κ.α. (άµεσο όφελος), 

• ενεργειακή αυτονοµία (µεσοπρόθεσµο όφελος), 

• ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας µε την εξασφάλιση προστιθέµενης αξίας 
µέσω της παροχής ζεστού νερού και την θέρµανση – ψύξη κτιρίων 
(µεσοπρόθεσµο όφελος), 

• περιορισµός των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την σηµερινή παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας (µέσο-µακροπρόθεσµο όφελος), 

• αναγωγή της Μήλου σε πρότυπο αειφόρου ανάπτυξης δεδοµένου ότι µπορεί 
να εξελιχθεί σε ενεργειακά «πράσινο» νησί (µακροπρόθεσµο όφελος), 

• αξιοποίηση του γεωθερµικού πεδίου της Μήλου είναι σηµαντικό τόσο σε 
εθνικό όσο και σε τοπικό επίπεδο (στο πλαίσιο των ηλεκτρικών 
διασυνδέσεων), 

• η ∆ΕΗ Ανανεώσιµες και η S&B θεωρούν απαραίτητη προϋπόθεση την 
αποδοχή αυτής της δραστηριότητας από την τοπική κοινωνία του νησιού, 

• η κοινωνία της Μήλου, έγκαιρα, µε διαφάνεια και µέσα από έναν ανοιχτό και 
ειλικρινή διάλογο, θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει και να αξιολογήσει τα 
σηµαντικά και ποικίλα οφέλη που µπορούν να προκύψουν από την 
εκµετάλλευση του γεωθερµικού πεδίου του νησιού, 

• το νησί της Μήλου θα µπορέσει να έχει ενεργειακή αυτονοµία και ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητάς της, µε σαφή συγκριτικά πλεονεκτήµατα για το 
τουριστικό της προϊόν, µε κάποια έσοδα φυσικά, έτσι που θα µπορούσε 
τελικά να χαρακτηριστεί 100% ενεργειακά πρότυπο νησί, 

• δεν πρέπει να ξεχνάµε το γεγονός ότι η ∆ΕΗ, όταν προσπάθησε να αναπτύξει 
το πεδίο της Μήλου, συνεργάστηκε και το ανέθεσε στη µεγάλη και έµπειρη 
εταιρεία Mitsubishi η οποία απέτυχε στην υλοποίηση. Τούτο σηµαίνει ότι 
πρέπει οι µελέτες εφαρµογής και όλες οι κινήσεις που θα γίνουν να είναι 
ιδιαίτερα προσεκτικές και 

• σύµφωνα µε το υφιστάµενο πλαίσιο απαιτείται διαγωνισµός για τη διαχείριση 
του πεδίου. Ωστόσο, τα δικαιώµατα για τα πεδία της Μήλου και της Νισύρου 
κατέχει ακόµη η ∆ΕΗ. 

 
Φυσικά, δεν αναµένεται µέχρι το 2010 να λειτουργεί κάποιος τέτοιος σταθµός, είναι 
όµως αναγκαίο να λειτουργούν κάποιοι µέχρι το 2020. 
 
5.5 ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ Υ∆ΡΟΓΟΝΟΥ 

 
Παρουσιάστηκε η Ελληνική Τεχνολογική Πλατφόρµα Υδρογόνου και Κυψελών 
Καυσίµου που αποτελεί µια πρωτοβουλία πολλών φορέων οι οποίοι ασχολούνται µε 
το αντικείµενο του Η2 στην Ελλάδα, µε στόχο την ταχύτερη διείσδυση των 
τεχνολογιών αυτών στο ενεργειακό σύστηµα της χώρας, µε την πρωτοβουλία 
ανάπτυξης της Μήλου, σαν πρώτου Ελληνικού νησιού Η2. Στα πλαίσια ευρύτερου 
Ευρωπαϊκού προγράµµατος, θα γίνει προσοµοίωση των συστηµάτων επτά 
Ευρωπαϊκών νησιών για χρήση υβριδικών συστηµάτων ΑΠΕ – αποθήκευσης 
ενέργειας. 
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5.6 ΥΒΡΙ∆ΙΚΑ 

 
Ένας Υβριδικός σταθµός όπως προτάθηκε στο Συνέδριο, µπορεί να: 
 

• Αξιοποιεί µία τουλάχιστον πηγή ΑΠΕ (π.χ. αιολική), 

• έχει δυνατότητα αποθήκευσης ενέργειας και επαναξιοποίησής της (εκ νέου 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας σε ώρες που υπάρχει ζήτηση), 

• έχει υποχρέωση παροχής «Εγγυηµένης Ισχύος» κατά τις ώρες αιχµής του 
συστήµατος τις οποίες καθορίζει ο σχετικός ∆ιαχειριστής, 

• αµείβεται και για ενέργεια και για ισχύ, 

• ολοκληρώνει τους κανόνες λειτουργίας του, µε στόχο τη µέγιστη  
εξυπηρέτηση των ηλεκτρικών συστηµάτων και την µη όχληση των λοιπών 
αδειοδοτηµένων σταθµών ΑΠΕ και 

• µέσω αυτών να αξιοποιούνται υφιστάµενες υποδοµές (π.χ. λιµνοδεξαµενές 
και φράγµατα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης). 

 
Η αδειοδότησή του γίνεται ανεξάρτητα από άλλες ΑΠΕ και χωρίς πρόσκληση 
(υποβολή αιτήσεων στους κύκλους). 
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6. ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 
Η έµφαση στην (ΕΞΕ) και την Ορθολογική Χρήση Ενέργειας (ΟΧΕ) πρέπει να 
καλλιεργηθεί και να είναι ακόµα µεγαλύτερη από τη σηµερινή. Χρειάζεται 
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα εφαρµογής, ανάλυση των ρόλων και κατανοµή 
ευθυνών ανάµεσα στους εµπλεκόµενους φορείς καθώς και αναζήτηση, τεκµηρίωση 
και ωρίµανση των χρηµατοδοτικών µέσων. Ιδιαίτερα επιθυµούµε να τονίσουµε την 
σχέση της ΕΞΕ µε την έννοια της κοινωνικής συνοχής και της ενεργειακής φτώχειας. 
Σε µια εποχή που τα χαµηλά και µεσαία στρώµατα της Ελληνικής κοινωνίας 
πιέζονται αφόρητα, ολοένα και περισσότεροι πολίτες µεταπίπτουν σε καθεστώς 
ενεργειακής φτώχειας πριν θεωρηθούν (από εισοδηµατική άποψη) φτωχοί. 
 
Εκτιµούµε ότι στο επίπεδο αυτό υπάρχει µεγάλο δυναµικό ΕΞΕ το οποίο είναι 
αδύνατο να αξιοποιηθεί εξαιτίας της προφανούς έλλειψης επενδυτικών δυνατοτήτων. 
Όµως, η αξιοποίηση αυτού του δυναµικού, πέραν των προφανών ενεργειακών 
ωφελειών, θα ανακουφίσει τα ασθενέστερα στρώµατα της Ελληνικής κοινωνίας αφού 
θα µειώσει το ενεργειακό τους κόστος. Ο τρόπος προσέγγισης αυτών των πολιτών 
πρέπει ασφαλώς να είναι 100% επιδοµατικός. Τα µέσα πρέπει να είναι τα τοπικά 
δίκτυα και οι επαγγελµατικές ενώσεις των εγκαταστατών και των µικρο-
επαγγελµατιών του κλάδου. Αντί των σκέψεων και των λαϊκίστικων προτάσεων για 
αναποτελεσµατική επιδότηση της κατανάλωσης και της ενεργειακής σπατάλης, η 
ελληνική πολιτεία πρέπει να επενδύσει σήµερα το ισοδύναµο κάποιων ετών 
επιδοµάτων θέρµανσης µε σκοπό την άµεση µείωση (ήδη από εφέτος) του 
ενεργειακού λογαριασµού των λαϊκών νοικοκυριών. Με τον τρόπο αυτό θα επιτύχει: 
 
α) αποτελεσµατική Εξοικονόµηση Ενέργειας, 
β) αύξηση του κύκλου εργασιών των επαγγελµατιών του κλάδου και 
γ) ουσιαστική συµβολή στην κοινωνική συνοχή. 
 
Η ΕΞΕ σχετίζεται µε τη συµπεριφορά των «καταρτισµένων & καλώς 
πληροφορηµένων καταναλωτών», η οποία καθορίζεται κυρίως από τις τιµές της 
ενέργειας. Στο σηµείο αυτό οι καταναλωτές πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι έχουν 
να κάνουν µε τη διαχείριση ενός «δικού τους» κοιτάσµατος. 
 
Οι εγκαταστάσεις ορθολογικής χρήσης και εξοικονόµησης ενέργειας κυρίως στον 
τουριστικό-ξενοδοχειακό τοµέα πρέπει ετησίως να πολλαπλασιαστούν (αναπτυξιακός 
νόµος, ανακαινίσεις ξενοδοχείων κ.λπ.). 
 
Οι πολιτικές πρωτοβουλίες και οι “παραδειγµατικές” εγκαταστάσεις π.χ. σε δηµόσια-
δηµοτικά κτίρια δίνουν το σωστό παράδειγµα. Η πρωτοβουλία καθιέρωσης του 
ελληνικού νησιού “Υδρογόνου” στη Μήλο ή η συµµετοχή στην πανευρωπαϊκή 
πρωτοβουλία των ∆ηµάρχων (Convenant of Mayors) για ενεργειακά πρότυπους 
δήµους, αποτελούν τέτοιες προτάσεις. Όπως επίσης, η πρόταση του κ. Γλυνού ότι για 
να µετρήσουµε την εξοικονόµηση θα πρέπει να δούµε Φωτο-βολταϊκά 
ενσωµατωµένα στα σχολεία µας, ήταν αξιόλογη αναφοράς. 
 
Παρακάτω, παραθέτουµε κάποιες µεγάλες ενότητες, όπου περιγράφονται γενικές 
αρχές µέσω των εφαρµογών των οποίων θα επιτευχθεί σταδιακά η εξοικονόµηση και 
ορθολογική χρήση ενέργειας.  
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6.1 ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΚΤΗΡΙΑ 

 
Μετά τη σχετική παρουσίαση στο Συνέδριο από πλευράς της Εταιρίας RC TECH και 
στο ερώτηµα τι θα έπρεπε σε πρώτη φάση να πράξουν οι Κυκλαδίτες στο τοµέα αυτό, 
ο Αρχιτέκτων Νάσος Χαµηλοθώρης µε τους Συνεργάτες του, µας παρεχώρησαν 
ευγενώς τα κάτωθι συµπεράσµατα: 
Όσον αφορά το «Πλαίσιο Υποστήριξης», απαιτείται: 
 

• Ενηµέρωση – Συζήτηση σε θέµατα που αφορούν την αρχιτεκτονική των 
Κυκλάδων & το ζητούµενο της εξοικονόµησης ενέργειας γενικότερα. 

• Ενθάρρυνση σε ατοµικό επίπεδο για την εφαρµογή απλών Βιο-κλιµατικών 
αρχών σχεδιασµού. 

• Μεταφορά γνώσεων και Παροχή κατάλληλης  υλικο-τεχνικής υποστήριξης 
και υποδοµής στους αρµόδιους φορείς ελέγχων – γνωµοδοτήσεων (όπως π.χ. 
Πολεοδοµίες, Νοµαρχίες, ∆ήµοι, Επιστηµονικοί φορείς κ.λπ.) 

• Αναβάθµιση του ρόλου των υφιστάµενων επιστηµονικών φορέων που 
δραστηριοποιούνται ήδη στο Χώρο των Κυκλάδων (όπως π.χ. το 
Πανεπιστήµιο Αιγαίου) , τόσο στην υποστήριξη σε επίπεδο γνώσεων, όσο και 
στο σχεδιασµό στρατηγικών εφαρµογής για τη θεσµοθέτηση ελέγχων 
εφαρµογής βασικών βιοκλιµατικών αρχών. 

 
Όσον αφορά το «Πλαίσιο ∆ράσης», δεδοµένου ότι όλα τα παραπάνω χρειάζονται 
ευρύ χρονικό διάστηµα έως ότου αφοµοιωθούν πρακτικά στη συνείδηση της κοινής 
γνώµης, προτείνονται άµεσες και απλές εφαρµογές για την εξοικονόµηση ενέργειας 
που µπορούν να ενσωµατωθούν στη µελέτη κτιριακών έργων στις Κυκλάδες. Αυτές 
συνοψίζονται στις ακόλουθες: 
 

• Τοποθέτηση µεγάλων ανοιγµάτων στο νότιο και επιλεγµένων µικρών στο 
βόρειο προσανατολισµό του κτιρίου. 

• Σκίαση εξωτερικά όλων των ανοιγµάτων του κτιρίου. 

• Εκµετάλλευση φυσικών ιδιοτήτων τοπικών υλικών (όπως π.χ. χρήση πέτρας) 
και κατάλληλη θερµοµόνωση κελύφους. 

• ∆ηµιουργία δεξαµενών συλλογής οµβρίων. 

• ∆ηµιουργία «µικροκλίµατος» µε κατάλληλη φύτευση στον περιβάλλοντα 
χώρο του κτιρίου (φυλλοβόλα δέντρα στο νότιο προσανατολισµό και πυκνή 
βλάστηση στο βόρειο και δυτικό προσανατολισµό). 

• Χρήση ήπιων µηχανικών συστηµάτων εξοικονόµηση ενέργειας (όπως π.χ. 
ηλιακών θερµοσυσσωρευτών), ενσωµατωµένα στη µορφολογία και τον όγκο 
του κτιρίου. 

• Εξυπηρέτηση οικιακών αναγκών µε τη χρήση συσκευών χαµηλής 
κατανάλωσης – υψηλής ενεργειακής απόδοσης. 
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6.2 ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ 

 
Η άνευ σχεδιασµού εκτός σχεδίου δόµηση δεν θα πρέπει σε καµία περίπτωση να 
λειτουργεί ως εµπόδιο εγκατάστασης ΑΠΕ στα νησιά εφόσον η εγκατάστασή τους 
έχει λάβει υπόψη και συµβαδίζει µε συγκεκριµένους περιορισµούς. Σε διαφορετική 
περίπτωση, η εκτός σχεδίου δόµηση που ταυτόχρονα δεν συµβάλλει και στην 
εξοικονόµηση ενέργειας, λειτουργεί ως συµµέτοχος στο δυσµενές κλίµα για 
ανάπτυξη των ΑΠΕ. 
 
Παραθέτουµε εδώ το µήνυµα που απηύθηνε στο Συνέδριο η Βουλευτής Νοµού 
Κυκλάδων κα Άρια Μανούσου – Μπινοπούλου: «Οι ΑΠΕ αποτελούν µια αχτίδα 
ελπίδας και αισιοδοξίας για το µέλλον µε µία και µόνο προϋπόθεση: η αξιοποίησή 
τους να γίνει µε όρους συµβατούς προς το φυσικό τοπίο, την αρχιτεκτονική και την 
αισθητική εικόνα κάθε περιοχής» και, η κα Βουλευτής, τάσσεται υπέρ της 
αξιοποίησής τους στο µέτρο που αναλογεί. 
 
Με ανάλογες σκέψεις και απόψεις ο Γενικός Γραµµατέας Αιγαίου και Νησιωτικής 
πολιτικής κος Χρ. Κουρούσης συµπληρώνει ότι ο χώρος του Αιγαίου θα µπορούσε να 
αποτελεί ένα τεράστιο εργοστάσιο παραγωγής αιολικής και ηλιακής ενέργειας, πάντα 
όµως προστατεύοντας την ιδιαίτερη και µοναδική οµορφιά του. 
 
Οι Κανόνες χωροταξικού σχεδιασµού αναµένεται ακόµη να θεσµοθετηθούν και 
εφαρµοστούν µε την κατανόηση των πολιτών που σήµερα οικοδοµούν όπου αυτοί 
νοµίζουν, αγνοώντας το ειδικό χωροταξικό πλαίσιο που απαιτείται για τις ΑΠΕ µε τη 
σύµφωνη γνώµη των τοπικών αρχών. 
 
6.3 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

 
Η ενεργειακή εικόνα –και όχι µόνον- των Μεταφορών–Συγκοινωνιών πρέπει να 
αρχίσει επίσης να µας απασχολεί. Ήρθε η ώρα που πρέπει να αρχίσουν να 
προωθούνται  -συνδεδεµένα και µε την “περιβαλλοντική εικόνα” του τουρισµού και 
γενικότερα των Κυκλάδων- τα ηλεκτρικά και υβριδικά οχήµατα, η χρήση 
βιοκαυσίµων - βιοντήζελ, η χρήση του ποδηλάτου, η αναβάθµιση των δηµόσιων 
µέσων µαζικής µεταφοράς κ.λπ. Η πρόταση του κου Πουσσαίου για απαγόρευση της 
κυκλοφορίας οχηµάτων σε κάποια νησιά (ή µε προµελετηµένους περιορισµούς), 
βρίσκει πολλούς σύµφωνους και θα πρέπει να γίνει πράξη. 
 
6.4 ΑΦΑΛΑΤΩΣΗ 

 
Κατατάσσεται και αυτή στις βασικές ανάγκες των Κυκλαδιτών και ήδη εφαρµόζεται 
µε διάφορους τρόπους. Όµως οι νέες τεχνολογίες (είτε µε χρήση πλωτών 
ανεµογεννητριών, είτε µε φωτο-βολταϊκά κλπ), σε συνδυασµό µε τις επιπτώσεις για 
το περιβάλλον της καθεµιάς εξ αυτών, χρήζουν περαιτέρω µελέτης και αποφάσεων 
στον γενικότερο ενεργειακό σχεδιασµό για ακόµη καλύτερες αποδόσεις. 
 
6.5 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 
Αποτελούν σηµαντικότατο πρόβληµα για τις Κυκλάδες και ολόκληρη τη χώρα, σε 
µια περίοδο που µε εφαρµογή νέων τεχνολογιών, ήδη δοκιµασµένων µε επιτυχία σε 
άλλες χώρες, είναι δυνατή η εκµετάλλευση των απορριµµάτων µε σύγχρονη 
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παραγωγή ενέργειας και επιλογή ανακυκλώσιµων υλικών για επαναχρησιµοποίηση. 
Οι ΧΥΤΑ µε τον τρόπο που λειτούργησαν ως σήµερα στη χώρα µας, δεν 
ενδείκνυνται πια, αφού σαν ελάχιστη επίπτωση που µπορεί να έχουν, είναι η 
κατείσδυση των στραγγιδίων που ξεπλένουν και ρευστοποιούν οι βροχές, µε 
αποτέλεσµα να τα µεταφέρουν στους υδροφόρους ορίζοντες, ή να εκβράζονται στη 
θάλασσα, µεταβάλλοντας τη χηµική της σύσταση κι έτσι αλλάζοντας την οικολογία 
του συστήµατος. 
 
6.6 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
Η αλλαγή του κλίµατος και οι τροµακτικές τιµές πετρελαίου επηρεάζουν ζωτικούς 
τοµείς όπως π.χ. ο τουρισµός, (οι ελληνικοί προορισµοί αρχίζουν να γίνονται πολύ 
“ζεστοί” για κάποιους, ενώ τα αεροπορικά εισιτήρια σε λίγο θα επιβαρύνονται µε 
ρήτρα εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα). Ήδη κάποιοι –µη ελληνικοί- τουριστικοί 
προορισµοί προβάλλονται ως «υπεύθυνοι» και κλιµατικά ουδέτεροι, σε ένα κλίµα 
ανταγωνισµού που όλο θα εντείνεται, δεδοµένου ότι περιοχές της Μεσογείου έχουν 
αρχίσει να δείχνουν τα πρώτα σηµάδια «ερηµοποίησης». Η αλλαγή του κλίµατος 
λοιπόν έχει ήδη αρχίσει να επηρεάζει τον τύπο ταξιδίου και την οικονοµία των τόπων 
φιλοξενίας. Η συνακόλουθη ανάπτυξη των ΑΠΕ και της ορθολογικής χρήσης 
ενέργειας πρέπει επίσης να ληφθούν σοβαρά υπόψη για το µέλλον του τουριστικού 
τοµέα, που ειδικά για τη χώρα µας αποτελεί ζωτικής σηµασίας κλάδο και η οποία 
χώρα µας δεν έχει ακόµη αρχίσει να εφαρµόζει «π ρ ά σ ι ν η   π ο λ ι τ ι κ ή» για τις 
ανάλογες προσαρµογές. Έτσι, όλες οι ευθύνες ανάπτυξης, µετατοπίζονται στη τοπική 
αυτοδιοίκηση, η οποία πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι δεν έχει να περιµένει πολλά 
ακόµη από τη κεντρική εξουσία και άρα, ολόκληρος ο σχεδιασµός και η υλοποίησή 
του είναι «στα χέρια της».  
 
Ακόµη, αξιοσηµείωτο για αναφορά, θεωρώ το γεγονός ότι άλλα νησιά ανά τον 
κόσµο, έχουν ήδη εφαρµόσει αυτό που πρότεινε ο κος Γλυνός, δηλαδή την 
απαγόρευση του ΙΧ. Συνιστάται µάλιστα από τον γράφοντα, σε όσους έχουν την 
διάθεση να επισκεφθούν τις σχετικές ιστοσελίδες: www.northcaptiva.com  και 
www.catalina.com. 
 
6.7 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ 

 
Η σχέση τοπικών κοινωνιών µε τις επερχόµενες επενδύσεις και ανακατατάξεις είναι 
πολύπλοκη, αφορά σε µεγάλο βαθµό την κοινωνιολογική ανάλυση και µια σοβαρή 
και αναλυτική προσέγγιση του ζητήµατος εκφεύγει των δυνατοτήτων των παρόντων 
συµπερασµάτων, αφού θα έπρεπε προηγουµένως να εκτεθούν στοιχεία για τη 
κλιµατική αλλαγή. Επιγραµµατικά όµως, µπορεί να διαπιστωθεί ότι υπάρχουν τρία 
τουλάχιστον επίπεδα κινητήριων δυνάµεων που διαµορφώνουν τελικά την αρνητική 
στάση µιας τοπικής κοινωνίας απέναντι σε µια επένδυση –ειδικά φιλοπεριβαλλοντική 
όπως είναι οι ΑΠΕ, ή ακόµη γενικότερα, απέναντι σε µια νέα φιλοσοφία που πρέπει 
να υιοθετηθεί και εφαρµοστεί, ακόµη και για την βελτίωση των συνθηκών ζωής, 
οικονοµικών µεγεθών και τάσεων, όπως και κοινωνικο – πολιτικού γίγνεσθαι: 
 

• Οι τοπικές σχέσεις πολιτών - εξουσίας και οι κρυφοί ή φανεροί ανταγωνισµοί 
των εκφραστών της τοπικής εξουσίας για τη διαχείρισή της ή για την 
αντίληψη της µελλοντικής προόδου και εξέλιξης του τόπου τους. Συνήθως οι 
σχέσεις αυτές γίνονται δύσκολα αντιληπτές από τους επενδυτές αλλά είναι 
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αυτές που καθορίζουν πρωτίστως τη στάση των τοπικών φορέων εξουσίας 
απέναντι στην επένδυση, τις περισσότερες φορές µε πολιτικές προεκτάσεις, 

• Η εν πολλοίς κρατικιστική αντίληψη της ελληνικής κοινωνίας συνολικά για 
το µοντέλο ανάπτυξης της Χώρας. Ασχέτως κοµµατικής τοποθέτησης, η 
ελληνική κοινωνία έχει αναπτυχθεί επί δεκαετίες στις αγκάλες ενός 
συντηρητικού και κυρίαρχου κράτους που απεικονίζεται ως ο πατέρας της 
κοινωνίας. Το ιδιωτικό είναι κατ’ αρχήν ύποπτο και άρα –πιθανώς- ένοχο. Η 
αντίληψη αυτή έχει προφανώς εδραιωθεί χάρη στην µακρόχρονη ιδεολογική 
κυριαρχία κρατικιστικών αντιλήψεων σε όλο το τόξο του πολιτικού 
φάσµατος. Έχει όµως τροφοδοτηθεί και από επιχειρηµατικές συµπεριφορές 
που έχουν εκπαιδευτεί να λειτουργούν στις κρατικές αγκάλες. Παρόλα αυτά, 
αν η κάποιος προτείνει τεκµηριωµένα µία βιώσιµη – φιλο-περιβαλλοντική 
επένδυση που συµφέρει όλους, γιατί να µην την αποδεχτούµε και 
υποστηρίξουµε ; 

• Η έλλειψη ψύχραιµης ενηµέρωσης και κυρίως η απουσία διάθεσης, αλλά και 
τεχνογνωσίας για τέτοια ενηµέρωση. Η ριζική ανατροπή τέτοιων, στείρα 
αντιδραστικών και µε σκοπιµότητες, αντιλήψεων απαιτεί παιδεία και διαρκή 
ενηµέρωση. Βραχυπρόθεσµα απαιτούνται ενηµερωτικές καµπάνιες και 
δηµοκρατικός διάλογος. Προφανώς το ΙΕΝΕ µπορεί να συµβάλει σε αυτές τις 
δράσεις. 

 
 
Τέλος, η πληροφόρηση, η ενηµέρωση, η προώθηση και επιµόρφωση των ληπτών 
αποφάσεων, των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των µηχανικών και τεχνικών, 
των επιχειρήσεων, των µαθητών, φοιτητών και των ενεργών πολιτών πρέπει να γίνει 
κύριος στόχος µας! Οι ενηµερωµένοι φορείς και πολίτες πρέπει πρώτοι να 
εφαρµόσουν ενεργειακά βιώσιµες λύσεις και ακολούθως µπορούν να απαιτήσουν 
ενεργειακά βιώσιµες επιλογές και πολιτικές συµβάλλοντας στο “νέο ενεργειακό 
πολιτισµό” που ήδη χτυπάει την πόρτα µας. 
 
Η ήπια ανάπτυξη σταθµών ΑΠΕ στα νησιά δεν βλάπτει την τουριστική ή άλλη 
δραστηριότητά τους. Αντίθετα, προσελκύει περισσότερο περιβαλλοντικά 
συνειδητοποιηµένους πολίτες σε διεθνές επίπεδο. Η «ενεργειακή κουλτούρα» και η 
«ενεργειακή συνείδηση» επεκτείνεται σε ολοένα και µεγαλύτερο τµήµα του 
πληθυσµού της γης, καθώς οι επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών κάνουν ολοένα 
και περισσότερο αισθητή την παρουσία τους. 
 
Στις προκλήσεις αυτές πρέπει να απαντήσει και να συµβάλλει καθένας όπου µπορεί, 
όπως µπορεί, µε την ιδιότητα που έχει, ώστε να µη µείνουµε προσκολληµένοι σε αυτό 
που γνωρίζαµε, γιατί αυτό γρήγορα αλλάζει. Είναι χρέος και, κυρίως, ζήτηµα αρχής 
όλοι να βοηθήσουν την ανάπτυξη των ΑΠΕ µέσω και των διασυνδέσεων των νησιών.  
 
Στο σηµείο αυτό, θεωρούµε σκόπιµο να αναφέρουµε την δυναµική -σε αειφόρο 
βάση- συµβολή και τον ουσιαστικό ρόλο του τοπικού Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Όπως 
διαπιστώθηκε από τη σχετική παρουσίαση των καθηγητών Ν. Σαπίδη και Π. 
Παπανίκου: 
 
Το Τµήµα Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων & Συστηµάτων, έχει ήδη ξεκινήσει 
ερευνητικές εργασίες σχετικά µε εξειδικευµένα συστήµατα διαχείρισης, 
αποθήκευσης, παραγωγής και εξοικονόµησης ενέργειας στα πλαίσια διπλωµατικών 
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εργασιών που αναφέρονται σε θέµατα όπως: α) σχεδίαση υβριδικών ηλιακών 
συστηµάτων για την συµπαραγωγή φωτισµού, ηλεκτρισµού και ζεστού νερού,  
β) οικονοµοτεχνικές µελέτες για την σύγκριση των φωτοβολταϊκών συστηµάτων µε 
άλλα συστήµατα ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και γ) αξιολόγηση των δυνατοτήτων 
και προοπτικών της χρήσης βιοδιασπώµενων υλικών. 
 
Φυσικά, η ενεργός συµµετοχή των σχετικών νησιωτικών φορέων σε ευρωπαϊκά 
προγράµµατα και σε δραστηριότητες όπως π.χ. η Ευφυής Ενέργεια για την Ευρώπη 
(Intelligent Energy Europe), το Interreg, το 7ο πλαίσιο για την Έρευνα και την 
Ανάπτυξη, το πρόγραµµα για τις Μικροµεσαίες επιχειρήσεις κ.λπ., εκτός από το ότι 
συνεισφέρουν σε οικονοµικούς πόρους παρέχουν τεχνογνωσία και στηρίζουν την 
ενεργειακή καινοτοµία. 
 
6.8 ΘΕΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 

 
∆έσµη µέτρων για την εξοικονόµηση ενέργειας ανακοίνωσε πρόσφατα η κυβέρνηση 
µε κοινή υπουργική απόφαση. Έτσι στα κτήρια του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 
επιβάλλεται: 
 
1) υποχρεωτική κάλυψη ελάχιστων ενεργειακών προδιαγραφών στις δηµόσιες 
προµήθειες, 
2) σύνδεση µε το δίκτυο φυσικού αερίου (εφαρµογές εκτός Κυκλάδων), 
3) µείωση της άεργου ισχύος των ηλεκτρικών καταναλώσεων, 
4) τακτική συντήρηση των κλιµατιστικών εγκαταστάσεων, 
5) τήρηση των προτύπων CEN για τις συνθήκες εργασίας, 
6) χρήση λαµπτήρων ενεργειακής κλάσης Α ή Β και 
7) εγκατάσταση διατάξεων αυτοµατισµού. 
 
Η Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος του ΥΠΕΧΩ∆Ε γνωµοδότησε θετικά για την 
Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση που συνέταξε και 
υπέβαλε η ∆ΕΗ Α.Ε. για το έργο της ∆ιασύνδεσης των Κυκλάδων µε το Ελληνικό 
∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα. Το έργο περιλαµβάνει –όπως αναφέρθηκε στις σχετικές 
παρουσιάσεις- την διασύνδεση των νησιών Άνδρου, Τήνου, Πάρου, Νάξου, Μυκόνου 
και Σύρου µε το ηπειρωτικό σύστηµα.  
 
Το ΥΠ.ΑΝ µε συγκροτηµένες πολιτικές, στρατηγική και σχέδιο δράσης, στηρίζει τη 
βιώσιµη ανάπτυξη, εφαρµόζει µε συνέπεια πολιτικές, υλοποιεί δράσεις και υιοθετεί 
πρωτοβουλίες, µεταβάλλοντας το ενεργειακό µας ισοζύγιο, δίνοντας έµφαση στην 
υποκατάσταση του πετρελαίου από το φυσικό αέριο και προωθώντας τη χρήση των 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και την 
Εξοικονόµηση και Ορθολογική Χρήση ενέργειας ως στόχους πρώτης 
προτεραιότητας. Η στρατηγική µας αυτή, διαρθρώνεται σε δυο βασικούς άξονες 
πολιτικής: 
 
Ο πρώτος άξονας είναι η προώθηση µέτρων και πολιτικών για την παραγωγή 
ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές µε το Ν. 3468/2006, καθώς και µε προώθηση 
νέων βελτιωτικών ρυθµίσεων στην όλη αδειοδοτική διαδικασία (και για τα 
φωτοβολταϊκά). 
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Ο δεύτερος άξονας είναι η εφαρµογή δέσµης µέτρων για την ορθή χρήση και την 
εξοικονόµηση ενέργειας, ξεκινώντας από το ∆ηµόσιο Τοµέα και µε  νέα ΚΥΑ 
πλαίσιο που ήδη υπογράφηκε. 
 
Για την επίτευξη των νέων φιλόδοξων κοινοτικών στόχων 20% ΑΠΕ, 20% 
Ενεργειακή Απόδοση και 20% µείωση εκποµπών αερίων θερµοκηπίου µέχρι το 2020  
απαιτείται συντονισµός και µεγιστοποίηση των εθνικών προσπαθειών. 
 
Ελέχθη ακόµη ότι θα πρέπει να υπάρξει υποβολή αιτήµατος απαίτησης από την 
πολιτεία παροχής οικονοµικών κινήτρων: 
 
α) για την ενίσχυση της εγκατάστασης µικρών οικιακών εφαρµογών παραγωγής 
ενέργειας προς την κατεύθυνση της ταυτόχρονης επίτευξης των στόχων της 
εξοικονόµησης ενέργειας και ειδικότερα αυτών που παρέχεται από το δίκτυο της 
∆ΕΗ, 
β) για την απεµπλοκή από τα προβλήµατα που υφίστανται οι καταναλωτές από την 
δυσλειτουργία των σταθµών παραγωγής και του δικτύου διανοµής και 
γ) και φυσικά για την εξοικονόµηση χρηµάτων για τα νοικοκυριά (σηµαντική µε τη 
πάροδο του χρόνου, αν σκεφτούµε την διαφαινόµενη αύξηση της αξίας του ρεύµατος 
που θα επιφέρει η απελευθέρωση της αγοράς πώλησης του ηλεκτρικού ρεύµατος και 
των καυσίµων). 
 
Βέβαια, όλα τούτα και οι εφαρµογές τους, έχουν καθυστερήσει αδικαιολόγητα και 
ανεξήγητα για τους πολίτες/καταναλωτές, αφού έχουν διαπιστωθεί  τα ακόλουθα: 
 
• Απουσία οράµατος. 
• Έλλειµµα πολιτικής στην ανάπτυξη των ΑΠΕ και ιδιαίτερα για τα νησιά. 
• Έλλειµµα πολιτικής για οικολογικό τουρισµό και βιώσιµη ανάπτυξη. 
• Ο Νόµος για τις ΑΠΕ λειτουργεί ενάντια στην ανάπτυξη των ΑΠΕ. 
• Ο Νόµος για τις ΑΠΕ αγνοεί τους καταναλωτές. 
• Ο Νόµος για τις ΑΠΕ και η όποια εφαρµογή του δεν οδηγεί στην Ανάπτυξη. 
• Η αδράνεια και η επιµονή των αρµόδιων στο Νόµο οδηγούν σε αβέβαιο 
µέλλον. 
• Το Σχέδιο της Χωροθέτησης των ΑΠΕ κινείται στην ίδια κατεύθυνση. 
 
- Τί χρειάζεται; Ένα νέο θεσµικό Πλαίσιο µε Όραµα και Στόχους, όπως σε άλλες 
χώρες-µέλη της ΕΕ, αρχίζοντας από τα νησιά, πχ 50% ΑΠΕ. 
- Η χώρα δεν πρέπει να χάσει άλλο χρόνο, διότι υιοθετώντας όλο αυτό το σύστηµα, 
θα καταφέρει µέσω των νέων τεχνολογιών να δηµιουργήσει προστιθέµενη αξία. 
- Υπάρχει µε βεβαιότητα το κατάλληλο ανθρώπινο δυναµικό, που και την απαραίτητη 
γνώση διαθέτει, αλλά και το ικανοποιητικό όραµα ώστε, µε την δηµιουργία ενός 
“Task Force”, θα µπορούσε να καταστρώσει ένα πενταετές π.χ. πρόγραµµα ενεργειών 
για υλοποίηση. 
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΠΡΟΩΘΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΣΤΙΣ ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ 

 
Είναι αλήθεια ότι το Συνέδριο κατάφερε αφενός να αναδείξει την πολυπλοκότητα του 
Ενεργειακού Ζητήµατος των Κυκλάδων και αφετέρου να υποδείξει λύσεις και 
τρόπους αντιµετώπισης. 
 
Θα ήταν βασική παράλειψη αν δεν αναφερόµασταν στη σωρεία αλληλογραφίας που 
λάβαµε από ένα αξιόλογο αριθµό Συνέδρων µε τα θερµά τους συγχαρητήρια για την 
οργάνωση και επιτυχία του Συνεδρίου. Αυτά, ενισχύονται και από προφορικά 
αντίστοιχα που συνεχίζουµε να λαµβάνουµε, δέκα ηµέρες µετά το πέρας των 
εργασιών και από συνεντεύξεις και δελτία τύπου και τηλεόρασης για την διαφήµιση 
και προβολή του γεγονότος που έλαβαν χώρα πριν και µετά το Συνέδριο. 
 
Από πλευράς ΙΕΝΕ, θερµότατες ευχαριστίες εκφράζονται προς τους πρωτεργάτες του 
Συνεδρίου κ.κ. Ι. ∆εκαβάλλα, ∆ήµαρχο Ερµούπολης και ∆. Μπάιλα, Νοµάρχη 
Κυκλάδων, καθώς επίσης προς την ΤΕ∆Κ, την ∆ΕΗ (ως µέγα χορηγό), το ΝΕΩΡΙΟΝ 
ΑΕ (κο Ταβουλάρη) και την εταιρία ΙΤΑ (κο Γερασίµου). Ακόµη προς όλους τους 
Οµιλητές και µε οποιοδήποτε τρόπο συµµετέχοντες στο Συνέδριο, τη κα Ρώτα για την 
πολιτιστική παρουσίαση και υπέροχη ξενάγηση στα πολιτιστικά του νησιού, τον κο 
Γιώργο Βελισσαρίου, ∆ηµοτικό Σύµβουλο του ∆ήµου Ερµούπολης, το προσωπικό 
του Πνευµατικού Κέντρου Ερµούπολης, καθώς και τους τεχνικούς των οπτικο-
ακουστικών µέσων. Ιδιαίτερες ευχαριστίες απευθύνονται στον κο Φώτη Τσαντήλα 
αφενός σαν ένα από τους κύριους εµπνευστές της όλης διοργάνωσης του Συνεδρίου 
και αφετέρου, γιατί ως εξειδικευµένος στα ενεργειακά θέµατα εκ µέρους της 
Νοµαρχίας Κυκλάδων, µέσα από την µεστή οµιλία του, επισήµανε µε τον πλέον 
χαρακτηριστικό τρόπο τον προβληµατισµό των Κυκλάδων στο ενεργειακό ζήτηµα. 
Για την πολύτιµη βοήθειά της πολύ πριν και πολύ µετά τις εργασίες του Συνεδρίου, 
ευχαριστούµε θερµά τη κα Φ. Μηλιδάκη για την άψογη και τον συντονισµό που 
πέτυχε µεταξύ του ΙΕΝΕ απ’ τη µια, και της Νοµαρχίας, του ∆ήµου και της ΤΕ∆Κ 
απ’ την άλλη, για την επιτυχία του Συνεδρίου µέσω του Γραφείου “PhiliaConsulting”. 
 
Η σταχυολόγηση των πιο σπουδαίων συµπερασµάτων, σε συνδυασµό µε τα ανωτέρω 
αναφερθέντα, παρατίθενται στη συνέχεια, µε σκοπό να αποτελέσουν µήνυµα για τη 
τοπική αυτοδιοίκηση, την οποία θα συνδράµει το ΙΕΝΕ όπου του ζητηθεί. Έτσι, 
 

• Η Βιώσιµη ενεργειακή ανάπτυξη των Κυκλάδων θα συντελεστεί στο πλαίσιο 
σωστών χωροταξικών σχεδίων µε απόλυτο σεβασµό στο ιδιαίτερο 
κυκλαδίτικο περιβάλλον, µε οµοιοµορφία σε όλα τα νησιά, µε στόχους: την 
ενεργειακή τους επάρκεια, την αξιοποίηση όλων των µορφών ενέργειας και 
του πλούσιου δυναµικού ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, την ενσωµάτωση 
της ενεργειακής συνιστώσας και σε άλλες πολιτικές (π.χ. περιβάλλοντος, 
τουρισµού) και την “απόδειξη” ότι είναι δυνατή η βιώσιµη ενεργειακή 
ανάπτυξη χωρίς ρύπους (άλλα ευρωπαϊκά νησιά π.χ. το Samsoe στην ∆ανία 
δείχνουν τον δρόµο της Βιώσιµης Ενεργειακής Αυτοδυναµίας, τον οποίο 
µπορούµε και εµείς να ακολουθήσουµε). 

 

• Η ηλεκτρική διασύνδεση των Κυκλάδων µεταξύ τους και µε την ηπειρωτική 
χώρα αποτελεί την ενδεδειγµένη λύση στον τοµέα του ηλεκτρισµού. Ο 
παροπλισµός των υπαρχόντων αυτόνοµων µικρών και µεσαίων συστηµάτων 
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πετρελαϊκών σταθµών και η ολοκλήρωση των υποβρύχιων διασυνδέσεων θα 
εξασφαλίσουν τον “ηλεκτρικό” εφοδιασµό, την αναβάθµιση της ποιότητας 
ηλεκτρισµού (τάση), θα βελτιώσουν το περιβάλλον (αέριες εκποµπές) θα 
επιτρέψουν την εγκατάσταση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (200-
250MW), θα µειώσουν το κόστος Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) και 
θα επιτρέψουν την συµµετοχή των νησιωτών καταναλωτών ενέργειας στη 
νέα “αγορά” ενέργειας. Οι χρονοβόρες διαδικασίες διασύνδεσης πρέπει να 
επιταχυνθούν (∆ιαχειριστής των Νησιών, στόχος υλοποίησης το 2012), όπως 
επίσης πρέπει να αποφευχθούν -κατά το δυνατόν- τα εναέρια τµήµατα 
υψηλής τάσης και να ληφθεί σοβαρότατα υπόψη η χωροταξία και η φέρουσα 
ικανότητα των νησιών.  

 
Ο κος Γλυνός µε ιδιαίτερη σαφήνεια και πίστη, διετύπωσε την άποψη και ευχή να 
συνεργαστεί η τοπική αυτοδιοίκηση των Κυκλάδων µε το ΙΕΝΕ, το Πολυτεχνείο, το 
Πανεπιστήµιο και λοιπούς φορείς που θα µπορούσαν εκάστοτε να επιλεγούν 
προκειµένου να θεµελιωθούν οι βάσεις για ένα αποτελεσµατικό σχεδιασµό 
κατάλληλων ενεργειών που θα οδηγήσουν σε πραγµατικές και γενικότερα αποδεκτές 
λύσεις εφαρµογών στο ενεργειακό σύστηµα των Κυκλάδων. 
 
Φυσικά, ανάλογες και παρεµφερείς προτάσεις έγιναν σε διάφορες παρουσιάσεις κατά 
τη διάρκεια του Συνεδρίου. Χαρακτηριστικές και πολύ κοντά στη προηγούµενη, ήταν 
του κου Φ. Τσαντήλα, του κου Ντ. Μανιατόπουλου, επανειληµµένως, της κας Α. 
Προυσαλόγλου, η οποία ιδιαίτερα εντυπωσιασµένη από το χώρο της ενέργειας, 
υποστήριξε όλες τις ιδέες και απόψεις που εκφράστηκαν γενικώς και από τους άλλους 
Οµιλητές της ΤΕ∆Κ και Νοµαρχίας Κυκλάδων, για άµεση ενεργοποίηση.  
 
Ο κος Πουσσαίος, εκφράζοντας τις θερµότατες ευχαριστίες του για την πλούσια 
θεµατολογία του Συνεδρίου, την πρωτοβουλία για τη διοργάνωσή του και κυρίως τη 
κρίσιµη αυτή περίοδο που επελέγη για να πραγµατοποιηθεί, ανέφερε τις αδυναµίες 
των Κυκλάδων να αντιµετωπίσουν και υποστηρίξουν τόσο µεγάλα, σοβαρά και 
ειδικής τεχνογνωσίας θέµατα, που δυστυχώς τα επισηµαίνουν σχεδόν καθηµερινά οι 
ξένοι επισκέπτες, συγκρίνοντάς τα µάλιστα µε τα δικά τους. Έτσι, ζήτησε ουσιαστικά 
να υπάρχει µια ιδιαίτερη διάκριση στην εφαρµογή όλων αυτών για τις νησιώτικες 
περιοχές.  
 
Ανέφερε επίσης ότι ο Πρωτογενής τοµέας έχει σχεδόν εγκαταλειφθεί, ο ∆ευτερογενής 
είναι ανύπαρκτος και µένει ο Τριτογενής να αναπτυχθεί µε υγιείς δραστηριότητες. 
Πρότεινε ακόµη ότι σε µερικά νησιά θα µπορούσε να απαγορευθεί η κυκλοφορία 
οχηµάτων, ώστε χωρίς το άγχος και την εξάρτηση του «τροχού», να µπορέσουν οι 
επισκέπτες να απολαύσουν τη µοναδική φύση των νησιών µας µέσα από τα 
γραφικότατα µονοπάτια. Υπάρχει πολιτιστικό απόθεµα που πρέπει να αναδειχτεί, 
όπως τόνισε χαρακτηριστικά. 
 
Ο κος Χατζηβασιλειάδης, κλείνοντας, αναφέρθηκε στο ότι µε το Συνέδριο αυτό 
τέθηκε ο σωστός προβληµατισµός για τις Κυκλάδες, που έχουν αρκετό δρόµο για να 
διευθετήσουν την οριστική και αποτελεσµατική υλοποίηση του ενεργειακού τους 
προβλήµατος. Είπε ότι η Ηλεκτρική ενέργεια που χρησιµοποιείται σήµερα, βασίζεται 
αποκλειστικά στο πετρέλαιο και την οικονοµία του, κάτι που σε λίγο κιόλας χρόνο θα 
αποτελεί αβάσταχτο κόστος. Η ∆ιασύνδεση, θα εξασφαλίσει την οµαλή τροφοδοσία 
και άριστη ποιότητα ενέργειας για τα νησιά, που παράλληλα µε την ανάπτυξη ΑΠΕ 
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θα καλύψει όλες τις ανάγκες για µια υγιή και βιώσιµη ανάπτυξη. Το Πανεπιστήµιο 
που εδρεύει στην Ερµούπολη, θα µπορούσε ουσιαστικά να συνεισφέρει τα µέγιστα 
στο προσανατολισµό αυτό,  παρακολουθώντας στενά τις εξελίξεις και συµµετέχοντας 
ενεργά στις επί µέρους µελέτες που θα απαιτηθούν για την υλοποίηση του 
σχεδιασµού, µε σύγχρονα µέσα (όπως προωθηµένα λογισµικά) και µε σεβασµό πάντα 
στο Κυκλαδίτικο τοπίο. 
 
Με θερµότατες ευχαριστίες προς όλους τους συντελεστές της διοργάνωσης του 
Συνεδρίου, έκλεισε και ο κος Ντ. Μανιατόπουλος, ο οποίος τόνισε ότι το σηµαντικό 
ενδιαφέρον της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η παρουσία όλων των Συνέδρων ήταν οι 
κύριοι παράγοντες που συνετέλεσαν στην µε επιτυχία ολοκλήρωση του Συνεδρίου. 
Από τον γενικότερο προβληµατισµό αποδείχτηκε ότι όλα αυτά απαιτούν µια συνέχεια 
για την ορθολογική ανάπτυξη των ενεργειακών πηγών της περιοχής. Το ΙΕΝΕ, στο 
µέτρο των δυνατοτήτων του, µπορεί ουσιαστικά να συµβάλλει στην επίλυση των 
προβληµάτων αυτών. 
 
Φυσικά, καλό θα ήταν στον όλο σχεδιασµό οικονοµικής αποτίµησης των ενεργειών 
που θα επιστρατευθούν για σταδιακή επίλυση των προβληµάτων, να προταθούν και 
οι κατάλληλες συνθήκες για ενεργή εµπλοκή και συµµετοχή των διαφόρων φορέων 
της τοπικής αγοράς στις εφαρµογές εγκαταστάσεων  ηλεκτρισµού, ή γενικότερα 
εκµετάλλευσης ενέργειας από ΑΠΕ σε αποµακρυσµένες ή µη διασυνδεδεµένες 
περιοχές. 
 
Η πρόταση του κου Γλυνού αφορά τη σύσταση και λειτουργία µιας διευρυµένης 
οµάδας επιστηµόνων της τοπικής αυτοδιοίκησης και φορέων όπως το ΙΕΝΕ, ∆ΕΗ, 
ΣΕΕΣ, ΚΑΠΕ, ΡΑΕ, Πανεπιστήµιο Αιγαίου κλπ, η οποία θα σχεδιάσει αφενός την 
εκτίµηση του ενεργειακού δυναµικού των Κυκλάδων και του ευρύτερου Αιγαίου και 
αφετέρου θα αναφερθεί σε συγκεκριµένους τρόπους για ανάπτυξη και υλοποίηση των 
στόχων, υποδεικνύοντας κάθε φορά τα εργαλεία που απαιτούνται. Έτσι, θα 
εφαρµοστεί µια –τοπική- ενεργειακή στρατηγική µε πρωταρχική εκτίµηση της 
«φέρουσας ικανότητας των νησιών», ενηµερώνοντας παράλληλα το κράτος, που στη 
κυριολεξία αγνοεί τα προβλήµατα των Κυκλάδων. 
 
Το Τµήµα Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων & Συστηµάτων του Πανεπιστηµίου 
Αιγαίου, έδειξε ότι µπορεί και θέλει να αποτελέσει µια σταθερή πλατφόρµα για την 
αειφόρο αντιµετώπιση του ενεργειακού προβλήµατος των Κυκλάδων. Αυτό θα το 
επιτύχει µε τη συνεχή επικοινωνία µε τις τοπικές αρχές και άλλους φορείς όπως το 
ΙΕΝΕ, ΚΑΠΕ κ.λ.π.  Ως πρώτο βήµα σε αυτή την κατεύθυνση, προτάθηκε η πιλοτική 
ανάπτυξη ευέλικτου πληροφοριακού συστήµατος για την εκτίµηση του εκάστοτε 
ιδανικού ενεργειακού µείγµατος, µε πιθανή εφαρµογή στις Κυκλάδες. Ένα τέτοιο 
λογισµικό, θα µπορούσε σε µια δυναµική βάση να δίνει πληροφορίες για την 
συνολική ενεργειακή κατάσταση των Κυκλάδων, τις µελλοντικές απαιτήσεις του 
συστήµατος, το ύψος των πιθανών προστίµων που θα πρέπει να καταβληθούν λόγω 
ελλειµµατικής αντιµετώπισης των ανειληµµένων προς την Ε.Ε. ή το κράτος 
υποχρεώσεων,  την πιθανή απόσυρση πεπαλαιωµένων συστηµάτων παραγωγής, ή 
διανοµής, ή αποθήκευσης ενέργειας κλπ. 
 
Το µήνυµα του ΙΕΝΕ, του Προέδρου και του Γενικού ∆ιευθυντή Κ. Σταµπολή, ο 
οποίος λόγω απουσίας του στη Κίνα, απέστειλε σχετική Επιστολή, είναι ότι: 
επιθυµούµε όλοι να γνωρίζετε ότι η προσπάθεια που ξεκινήσαµε για µια ευρύτερη 
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ενηµέρωση για τα ενεργειακά θέµατα στις Κυκλάδες µε επίκεντρο τη Σύρο, θα 
συνεχιστεί αµέσως µετά τη λήξη των εργασιών του Συνεδρίου, µε στόχο την έκδοση 
Πρακτικών του Συνεδρίου το συντοµότερο δυνατόν. Με την ευκαιρία αυτή, 
προτείνεται όπως τα Συµπεράσµατα του Συνεδρίου µαζί µε µια – δυο ειδικές 
παρουσιάσεις, παρουσιαστούν σε ειδική απογευµατινή εκδήλωση το Φθινόπωρο στη 
Σύρο. Έτσι θα δοθεί µια συνέχεια στη σηµαντική αυτή πρωτοβουλία που ανέλαβε το 
ΙΕΝΕ και υποστηρίχτηκε ενεργά από όλους τους τοπικούς φορείς. 
 
Τέλος, ο Πρόεδρος Επιτροπής «Ενέργεια & Περιβάλλον» του ΙΕΝΕ και Πρόεδρος 
Οργανωτικής Επιτροπής Συνεδρίου ∆ρ Μάριος Πατσουλές τόνισε ότι –παρά τις 
τόσες απαντήσεις που δόθηκαν στο Συνέδριο- µετεωρίζεται ακόµη το ερώτηµα 
σχετικά µε το υψηλό δυναµικό των Κυκλάδων που παραµένει χρόνια τώρα 
ανεκµετάλλευτο. 
 
Υπογράµµισε, ωστόσο, ότι, ύστερα από την σταχυολόγηση των σηµαντικότερων 
συµπερασµάτων του Συνεδρίου, θα πρέπει να αισθανόµαστε όλοι πολύ πιο έτοιµοι να 
απαντήσουµε στο τι πρέπει να κάνουµε, αρχίζοντας πλέον µε την ιεράρχηση των 
αναγκαίων ενεργειών και την δηµιουργία των κατάλληλων υποδοµών, για την –
αρκετά καθυστερηµένη- υλοποίηση των σχεδίων. 
 


